

Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»

Эберхард Виндеке как социальное явление

Наумов Николай Николаевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории средних веков, Москва, Россия

E-mail: nn-naumov@mail.ru

1. Эберхард Виндеке (ок. 1380 - ок. 1440) - бюргер из Майнца и приближённый Сигизмунда Люксембургского, короля и императора (1387-1437). Цель настоящего доклада - выяснить, кем был и кем мыслил себя этот человек на основе документальных источников и «Книги императора Сигизмунда» [1], автор которой - сам Эберхард Виндеке - повествовал не только о своём патроне, но и о своей жизни.

2. Эберхард Виндеке как член городской корпорации

Майнц. Виндеке родился ок. 1380 г. в Майнце. Городские книги начала XIV в. называют его род в числе патрицианских, «древних» родов, однако семейство Эберхарда уже не располагало ни влиянием, ни достатком. Виндеке совершенно не ассоциирует себя в «Книге» с «теми, кто именует себя древними», с патрицианской верхушкой, «дурное правление» которой он считает причиной бедственного финансового положения города [1, S. 341, 388, 440]. Он убеждён, что в совете должны сидеть добропорядочные и толковые люди, а не те, кто унаследовал эту привилегию [1, S. 133]. С этой позицией перекликаются его реальные действия: когда в 1428 г. община разогнала патрицианский совет, Виндеке поддержал её и был выбран как один из членов нового совета Десяти [2, S. 77]. Однако из-за победы старого совета в 1430-х гг. Виндеке почувствовал себя небезопасно в Майнце: он отчётливо дистанцируется от корпорации города, жалуясь, что «из-за враждебности и других провинностей, которыми, к сожалению, запятнали себя граждане и жители в Майнце» его жизнь и имущество «находятся под угрозой» [1, S. 490].

Пресбург. Город Майнц не был опорой для Эберхарда. Выбиться в люди он мог только вне его стен. В 15 лет он ушёл из дому, получил опыт в торговом деле, занялся торговлей сукном, и стал гражданином венгерского города Пресбург. По местному праву, в число бюргеров мог быть введён лишь тот, кто приобрёл недвижимость и поручительство трёх граждан, а также заплатил соответствующий сбор [3, 85. old]. Виндеке смог исполнить эти условия, женившись на богатой вдове и заручившись торговыми связями с местным судьёй и некоторыми патрициями. Виндеке вёл торговлю, отдавая в залог приобретённое имущество и приобретая сукно, которое перепродавал в немецких землях. Однако к 1413 г. его дела стали столь плохи, что ему пришлось поручиться уже не домами и виноградниками, а «всем, что есть, будь то лошадь, вол или что-либо другое» [5, 136 old.]. И здесь произошло то же самое, что и в Майнце: неблагоприятное экономическое положение подвигло его к участию в политических авантюрах. В 1414 г. его знакомый бывший судья Ульрих Раухенвартер, обвинённый городским советом в присвоении налогов, вместе с Виндеке стал подстрекать общину Пресбурга к восстанию против патрициата. Оба были арестованы; но Эберхард скоро сумел освободиться, т.к. за него внесли залог. Он бежал и больше ни разу не возвращался в этот город. Хотя Виндеке стремится представить эту историю как незаслуженную обиду, но корень конфликтов в Майнце и Пресбурге скорее лежит в неуживчивости самого Виндеке и его готовности к авантюрам.

3. Эберхард Виндеке как придворный

Служба. Корпорации городского типа не смогли дать Эберхарду жизненную опору: в Майнце он не имел серьёзного наследства, в Пресбурге не смог наладить своё дело. Но,

по всей вероятности, Виндеке, неуживчивый в коллективе, легко находил общий язык с влиятельными особами, нуждавшимися в храбрых, предприимчивых, самоуверенных и, прежде всего, верных людях. Какую службу исполнял Эберхард, какого статуса он достиг и каким желал показаться читателю?

Во вступлении своей «Книги» Виндеке замечает, что был при дворе в Чехии и Венгрии и под пражской короной 40 лет, начиная с того, как я был отроком 15-ти лет; тогда меня увёз в Чешскую землю один могущественный купец» [1, S. 1]. Венгерская исследовательница Рената Скорка видит связь между двором чешских Люксембургов и персоной неизвестного «могущественного купца», предполагая, что молодой Виндеке мог получить первый опыт финансовой деятельности [4, 18 old.]; в любом случае, пребывание при купце означало практику в счёте.

Впоследствии Эберхарду приходилось исполнять службу самого разного рода: для Сигизмунда он «помогал считать» 40000 гульденов - подарок правителю от Немецкого Ордена; во время путешествия по Франции (1415-1416) взял от его имени деньги в долг у жителей Женева; после возвращения из Англии (1417) в городе Брюгге заложил драгоценности, полученные Сигизмундом в подарок от английского короля [1, S. 22, 64, 80]. Виндеке даже довелось быть управляющим мельницей в Берлине при маркграфе Фридрихе Гогенцоллерне [1, S. 12]. Видимо, Эберхард был очень толковым слугой; люди «склада Виндеке» представляли ценность для любого, кто отправлялся в поход со свитой, т.к. были в состоянии разрешить любое финансовое затруднение.

Статус. Вопрос о придворном статусе сложен по той причине, что Виндеке не занимал при дворе никакой должности и может быть отнесён к разнородному множеству фамилиариев короля, который именует его «слугой и любимым верным [человеком]. Фамилиаритет - область частного, а не публичного права; это наиболее примитивная форма сеньориально-вассальных отношений, основанная на верности слуги и благодарности патрона. Однако вознаграждать фамилиария Сигизмунд мог и при помощи территориальной власти: Сигизмунд как римский король пожаловал Эберхарду лен и ренту в имперском городе Майнц. Вопрос происхождения не играл для этого правителя-космополита никакой роли. Поэтому можно говорить, что при дворе Сигизмунда Люксембургского сложилась «интернациональная элита», к низшей части которой принадлежал и Виндеке.

В "Книге" упоминаются две группы - "советники" и "слуги" - к которым Эберхард мог себя причислить. Советники призваны заботиться о короле и даже могут противоречить ему. Слуги же по большей части молчат и исполняют, что им прикажет их господин. Виндеке выступает как в той, так и в другой роли, но невысокий характер его службы позволяет придти к заключению, что в действительности его положение было ближе ко статусу слуги.

Источники и литература

- 1) Eberhart Windeckes Denkwürdigkeiten zum Zeitalter Kaiser Sigmunds / Hrsg. von W. Altmann. B., 1893.
- 2) Hegel C. Verfassungsgeschichte von Mainz im Mittelalter. Leipzig, 1882.
- 3) Király J. Pozsony város joga a középkorban. Bp., 1894.
- 4) Skorka R. A kalandor krónikás – Eberhard Windecke emlékirata Zsigmond királyról és koráról (Ph.D. disszertáció). Eötvös Loránd Tudományegyetem, Bp., 2009.
- 5) Zsigmondkori oklevéltár / Összeáll. Mályusz E. és Borsa I. IV. köt. Bp., 1995.